
Εισαγωγή   

Η αξία της διαπροσωπικής σχέσης σε κάθε ανθρώπινη δραστηριότητα είναι 

αδιαμφισβήτητη και αποτελεί ένα πολύ ουσιαστικό μέρος κάθε ανθρώπινης 

διαδικασίας (Καλαντζή-Αζίζι, 1990). Ιδιαιτέρως δε κατά την εκπαιδευτική 

διαδικασία, η οποία αποτελεί κατεξοχήν σχέση αλληλεπίδρασης, είναι ιδιάζουσας 

σημασίας η ποιότητα και ο τύπος της σχέσης που θα αναπτυχθεί μεταξύ των 

εμπλεκόμενων ατόμων, του εκπαιδευτικού και του μαθητή (Γκότοβος, 1987). Σε μια 

τέτοια σχέση αλληλεπίδρασης, τα συναισθήματα διαδραματίζουν πρωταγωνιστικό 

ρόλο. Ειδικότερα τις τελευταίες δεκαετίες, που παρατηρείται όλο και πιο συχνή 

αύξηση ψυχοκοινωνικών προβλημάτων των νέων παιδιών και αύξηση των 

περιπτώσεων κατάθλιψης, άγχους, απομόνωσης, χαμηλής αυτοεκτίμησης και 

χαμηλής αυτοαντίληψης των μαθητών, το επιστημονικό ενδιαφέρον έχει στραφεί 

στην αναζήτηση νέων τρόπων διαπαιδαγώγησης, εντάσσοντας τη συναισθηματική 

αγωγή στην εκπαίδευση (Καραμπάτσου, 2000). Απώτερος στόχος, είναι η ενίσχυση 

της συναισθηματικής νοημοσύνης των μαθητών, με σκοπό την αποτελεσματική 

αντιμετώπιση όλων των προβλημάτων που προαναφέρθηκαν(Καραμπάτσου, 2000). Η 

ενίσχυση της συναισθηματικής νοημοσύνης επικεντρώνεται στην καλλιέργεια των 

κοινωνικών και συναισθηματικών δεξιοτήτων, ώστε οι μαθητές να μπορούν να 

εκφράζουν, να διαχειρίζονται και να ελέγχουν τα συναισθήματά τους, να 

αλληλεπιδρούν επιτυχώς κοινωνικά και εν τέλει να καθίστανται ικανοί να παίρνουν 

συνετές αποφάσεις, να περιορίζουν την αντικοινωνική συμπεριφορά, να ενισχύουν 

την αυτοεκτίμησή τους και να αναζητούν συνεχώς ευκαιρίες για πρόοδο και μάθηση 

σε όλη τη διάρκεια της ζωής τους (Goleman, 1995). Συνεπώς, η συναισθηματική 

νοημοσύνη πρέπει να κατέχει κεντρική θέση στην εκπαίδευση, ιδιαιτέρως δε στη 

δευτεροβάθμια,  εφόσον σε αυτή την ηλικία οι μαθητές διαμορφώνουν την 

προσωπικότητα που θα έχουν ως ενήλικες. 

1. Η Συναισθηματική Νοημοσύνη 

Κατά την δεκαετία του 1990 επινοήθηκε ο όρος Συναισθηματική Νοημοσύνη 

από τους Mayer & Salovey (1990). Ωστόσο, μέχρι και σήμερα, παρά την αναγνώριση 

του βασικού ρόλου που διαδραματίζει η Συναισθηματική Νοημοσύνη (Σ.Ν) στη 

συναισθηματική, ψυχική και κοινωνική ανάπτυξη του ατόμου, δεν έχει επιτευχθεί ο 

ακριβής ορισμός του όρου. Ο λόγος είναι πως η Σ.Ν, ως έννοια, δεν είναι 



αυθύπαρκτη, ούτε μονοδιάστατη, αποκτάται κατά τη διάρκεια της ζωής του ατόμου 

και εξαρτάται από ποικίλους παράγοντες, όπως το περιβάλλον ή τα στοιχεία της 

προσωπικότητας του ατόμου (Suldo & Huebner, 2006). Ως εκ τούτου, δικαιολογείται 

η ύπαρξη πολυάριθμων και διαφορετικών ορισμών της Συναισθηματικής 

Νοημοσύνης, οι οποίοι όμως, δεν είναι αντικρουόμενοι, αλλά ως ένα βαθμό, 

αλληλοσυμπληρώνονται.  

Γενικά, ο όρος Συναισθηματική Νοημοσύνη (Σ.Ν) αποτελεί μια ευρεία 

έννοια, που περιλαμβάνει το σύνολο των ικανοτήτων και των δεξιοτήτων που 

καθιστούν το άτομο ικανό να κατανοεί και να διαχειρίζεται τόσο τα δικά του 

συναισθήματα όσο και των άλλων, με απώτερο σκοπό την επίτευξη της προσωπικής 

του ανάπτυξης (Mayer&Salovey, 1990). Συμπληρωματικά, οι Petrides και Furnham 

(2001) ορίζουν τη Συναισθηματική Νοημοσύνη ως χαρακτηριστικό γνώρισμα της 

προσωπικότητας του ατόμου, που αποτελείται από μια ομάδα συμπεριφορικών 

διαθέσεων που αφορούν την ικανότητα αναγνώρισης, επεξεργασίας και χρήσης των 

συναισθημάτων. 

 

2. Συναισθηματική νοημοσύνη και ανάπτυξη σχολικών και κοινωνικών δεξιοτήτων 

Η θεωρία της συναισθηματικής νοημοσύνης βρίσκει εφαρμογή σε κάθε τομέα 

της καθημερινής ζωής του ανθρώπου, ειδικότερα δε, μέσα στα πλαίσια του σχολείου, 

όπου τα παιδιά δραστηριοποιούνται κοινωνικά και αναπτύσσονται συναισθηματικά 

(Καραμπάτσος, 2000). Σύμφωνα με την Gibbs (1995), πουθενά δεν είναι τόσο 

επιβεβλημένο ως αντικείμενο η εφαρμογή προγραμμάτων για την ανάπτυξη της 

συναισθηματικής νοημοσύνης, όσο στο σχολείο. 

Η διδασκαλία, και γενικότερα η εκπαιδευτική πράξη, ακόμα και στην πιο 

παραδοσιακή της μορφή, αποτελεί μια ατέρμονη αλληλεπίδραση συναισθημάτων 

επιβεβαίωσης, αποδοχής, επιβράβευσης ή απόρριψης, επίπληξης και νουθεσίας, 

επιδρώντας καταλυτικά, στη διαμόρφωση της προσωπικότητας του μαθητή 

(Κωνσταντίνου, 2004). Συνεπώς, ο ρόλος των συναισθημάτων στην παιδαγωγική 

αλληλεπίδραση είναι καθοριστικός και η Σ.Ν αποτελεί αναμφίβολα έναν από τους 

σημαντικότερους παράγοντες, που  επηρεάζουν την ποιότητα και την 

αποτελεσματικότητα της εκπαιδευτικής πράξης. 



Η συναισθηματική νοημοσύνη δεν αποτελεί ένα έμφυτο χαρακτηριστικό, 

αλλά αποκτάται με την πάροδο του χρόνου και μπορεί να μεταδοθεί προς τους 

μαθητές. Ως εκ τούτου, γίνεται αντιληπτό πως η συναισθηματική συμπεριφορά 

μαθαίνεται και αναπτύσσεται, όταν παρέχονται οι κατάλληλες μαθησιακές εμπειρίες, 

όπως ακριβώς συμβαίνει και με τη γνωστική συμπεριφορά (Βρεττός & Καψάλης, 

1997). Έτσι, παράλληλα με την πνευματική και γνωστική ανάπτυξη των μαθητών, το 

εκπαιδευτικό έργο πρέπει να επικεντρώνεται και στη συναισθηματική ωρίμανση. 

Η ανάπτυξη της Σ.Ν βοηθά τους μαθητές να ενισχύσουν τις κοινωνικές και 

συναισθηματικές τους δεξιότητες, ώστε να μπορούν να αξιοποιήσουν με τον 

καλύτερο τρόπο τις γνώσεις και τις αξίες που αποκτούν στο σχολείο και στη 

μετέπειτα κοινωνική τους συναλλαγή με τους υπόλοιπους συνανθρώπους, με 

απώτερο στόχο να ζήσουν μια καλύτερη και πιο ποιοτική ζωή.  

Η ανάπτυξη αυτών των δεξιοτήτων, επηρεάζει τομείς όπως την ψυχική υγεία, 

τη βελτίωση της διαχείρισης των συναισθημάτων, καθώς και των διαπροσωπικών 

σχέσεων, της επικοινωνίας, αλλά και της αυτοεκτίμησης, γενικότερα της εικόνας που 

έχουν οι μαθητές για τον εαυτό τους (Goleman, 1998). Η εξάσκηση στις κοινωνικές 

δεξιότητες επιτυγχάνεται μέσα από την διαδικασία απόκτησης ενός συνόλου 

κοινωνικών μορφών συμπεριφοράς, όπως η αναγνώριση και ο χειρισμός των 

συναισθημάτων και η επικοινωνία με «ενσυναίσθηση» με τους άλλους (Τριλίβα& 

Chiementi, 1998).  

Πιο αναλυτικά, η ανάπτυξη της συναισθηματικής νοημοσύνης μέσα στο 

σχολείο βοηθά τους μαθητές να αντιμετωπίσουν κάθε είδους προβλήματα- 

ενδοσχολικά ή ενδοοικογενειακά, που αφορούν είτε στο χαμηλό επίπεδο της 

ακαδημαϊκής τους προόδου, είτε στον τρόπο που χειρίζονται τις διαπροσωπικές τους 

σχέσεις, καθώς και στις πιθανές δυσκολίες στην επικοινωνία τους με τους 

εκπαιδευτικούς, αλλά και προβλήματα προσαρμογής στο σχολικό περιβάλλον 

(Bracket& Katulak, 2007). Ταυτόχρονα, «εφοδιάζονται με τις απαραίτητες ικανότητες 

και γνώσεις ώστε να αναγνωρίζουν και να διαχειρίζονται τα συναισθήματά τους, να 

εκτιμούν την οπτική των άλλων, να έχουν θέτουν στόχους και να επιλύουν προβλήματα, 

και να χρησιμοποιούν μια ποικιλία διαπροσωπικών δεξιοτήτων για να χειρίζονται, 

αποτελεσματικά και ηθικά, αναπτυξιακά σχετικά καθήκοντα» (Payton, 2000:13).  

Το κύριο στοιχείο που αποδεικνύει και εξηγεί τη χρησιμότητα της 

διδασκαλίας της Σ.Ν. στο σχολείο είναι ότι όλες οι σχετικές έρευνες που έχουν γίνει 

συνδέουν τη Σ.Ν με τις σχολικές επιδόσεις και τις κοινωνικές δεξιότητες και 



συνηγορούν στο γεγονός ότι το μεγαλύτερο ποσοστό των ανθρώπων που έχουν 

επιτύχει στη ζωή τους δεν έχουν απαραίτητα και πιο υψηλή διανοητική νοημοσύνη, 

αλλά παρουσιάζουν υψηλότερα επίπεδα συναισθηματικής νοημοσύνης. Πιο 

συγκεκριμένα, σε έρευνες των Parker et al.,2004 σε εφήβους φάνηκε πως όσοι 

διέθεταν υψηλή Σ.Ν είχαν αντίστοιχα και καλύτερη σχολική επίδοση, απ’ όσους 

είχαν χαμηλή Σ.Ν. Η ίδια διαπίστωση είχε γίνει και στην έρευνα των Petrides et al. 

(2004), μέσα από την παρατήρηση των «ευπαθών ομάδων», δηλαδή μαθητών με 

προβλήματα συμπεριφοράς, προσαρμογής και μαθησιακές δυσκολίες, όπου 

παρατηρήθηκε ισχυρή συσχέτιση μεταξύ χαμηλής συναισθηματικής νοημοσύνης και 

χαμηλής σχολικής επίδοσης. 

Επιπλέον, όσον αφορά την ανάπτυξη των κοινωνικών δεξιοτήτων, οι Suldo & 

Huebner (2006) μετά από έρευνα που διεξήγαγαν σε Αμερικανούς έφηβους μαθητές 

λυκείου, διαπίστωσαν πως η συναισθηματική τους νοημοσύνη, δηλαδή η ικανότητα 

αναγνώρισης και διαχείρισης των συναισθημάτων, είχε άμεση συσχέτιση με την 

αυτοαντίληψη και την αυτοεκτίμησή τους. Πιο συγκεκριμένα, όσο πιο υψηλή 

συναισθηματική νοημοσύνη παρουσίαζαν οι μαθητές, τόσο πιο ικανοποιημένοι ήταν 

από τη ζωή τους, είχαν κοινωνική αποδοχή, παρουσίαζαν λιγότερα προβλήματα 

συμπεριφοράς και είχαν καλές κοινωνικές σχέσεις. 

Τα αποτελέσματα της παραπάνω έρευνας επιβεβαιώθηκαν και από την έρευνα 

των Gilman & Huebner (2006), οι οποίοι διαπίστωσαν πως υπάρχει συσχέτιση 

ανάμεσα στη συναισθηματική νοημοσύνη των έφηβων μαθητών και την ανάπτυξη 

των κοινωνικών τους δεξιοτήτων. Η υψηλή συναισθηματική νοημοσύνη οδηγούσε σε 

μεγαλύτερη ικανοποίηση από τη ζωή τους, καθώς είχαν καλύτερες σχολικές 

επιδόσεις, υψηλότερη βαθμολογία, ευρύ κοινωνικό κύκλο, θετική στάση απέναντι 

στο σχολείο και υψηλότερη αυτοεκτίμηση, σε σύγκριση με τους μαθητές που 

παρουσίαζαν μικρότερη συναισθηματική νοημοσύνη. 

Επιπλέον, η έρευνα των Fogle et al. (2002) σε έφηβους μαθητές έδειξε πως η 

συναισθηματική νοημοσύνη επιδρά καταλυτικά στη ψυχική υγεία και την 

αυτοαντίληψη των μαθητών, καθώς επίσης επηρεάζει και τη γενικότερη συμπεριφορά 

προς τον κοινωνικό περίγυρο.  Σε έρευνα των Ash&Huebner (2001), που διεξήχθη σε 

152 έφηβους μαθητές, διαπιστώθηκε πως η χαμηλή συναισθηματική νοημοσύνη τους 

οδηγούσε σε περισσότερες αρνητικές εμπειρίες της καθημερινότητας, σε κακές 

σχέσεις με τους συμμαθητές και προκαλούσε άγχος. 



Παρόμοια ήταν τα αποτελέσματα και της έρευνας των Petrides et al. (2006), 

οι οποίοι διαπίστωσαν πως οι μαθητές με υψηλή συναισθηματική νοημοσύνη είναι 

πιο ενεργητικοί, παίρνουν πρωτοβουλίες, έχουν κοινωνικές δεξιότητες, είναι 

δημοφιλείς, έχουν υψηλή αυτοεκτίμηση. Αντιθέτως, οι μαθητές με χαμηλή 

συναισθηματική νοημοσύνη περιθωριοποιούνται από τους συμμαθητές τους, γιατί 

θεωρούνται επιθετικοί, αντικοινωνικοί, ταραξίες, έχουν προβλήματα προσαρμογής 

και παρουσιάζουν χαμηλότερη αυτοεκτίμηση. 

Τέλος, σε άλλη έρευνα των Petrides et al. (2004) εξετάστηκε η συσχέτιση της 

συναισθηματικής νοημοσύνης με τις κοινωνικές δεξιότητες και την ακαδημαϊκή 

επίδοση . Η έρευνα διεξήχθη σε ένα δείγμα 650 εφήβων και τα αποτελέσματα έδειξαν 

πως όσο πιο υψηλή συναισθηματική νοημοσύνη παρουσίαζαν οι έφηβοι, τόσο πιο 

καλή προσαρμογή είχαν στο σχολείο, καλύτερες σχολικές επιδόσεις και υψηλές 

κοινωνικές δεξιότητες. 

 

3. Παρεμβάσεις για την ανάπτυξη της Σ.Ν μέσα στη σχολική τάξη 

Βασικό ερώτημα παραμένει το αν μπορεί να διδαχθεί η Σ.Ν στα σχολεία και 

να αποτελεί μέρος του σχολικού αναλυτικού προγράμματος. Καθοριστικής σημασίας 

σε μια τέτοια διαδικασία είναι η σωστή και κατάλληλη κατάρτιση των ίδιων των 

εκπαιδευτικών οι οποίοι θα πρέπει να αναπτύξουν πρώτα τη δική τους Σ.Ν, έτσι ώστε 

στη συνέχεια να μπορέσουν να βοηθήσουν τους μαθητές και να τους μεταδώσουν τις 

κοινωνικές και συναισθηματικές δεξιότητες (Bracket& Katulak, 2007).  

Οι εκπαιδευτικοί αποτελούν πρότυπα για τους μαθητές σε αυτόν τον τομέα, 

καθώς διδάσκουν, ακόμα και μη-λεκτικά, τη συναισθηματική νοημοσύνη και μόνο με 

τον τρόπο που χειρίζονται τις  δύσκολες καταστάσεις μέσα στην τάξη. Επίσης, και οι 

ίδιοι οι μαθητές φαίνεται να κρίνουν τον «καλό» εκπαιδευτικό δίνοντας έμφαση σε 

ιδιότητες όπως: νηφαλιότητα, δικαιοσύνη, ησυχία, υπομονή, αυτοκυριαρχία, 

καλοσύνη, αφοσίωση, ευθυμία και συναισθηματική σταθερότητα (Kωνσταντίνου, 

1998).Από τα παραπάνω φαίνεται η σημασία που έχει για τη σχολική 

πραγματικότητα η σωστή διαχείριση της συναισθηματικής νοημοσύνης εκ μέρους του 

εκπαιδευτικού.  

Η συναισθηματική αγωγή βασίζεται στην αξιοποίηση της θετικής δράσης των 

συναισθημάτων, ώστε να περιοριστεί η επίδραση των αρνητικών συναισθημάτων, 

όπως για παράδειγμα η ανάπτυξη της αισιοδοξίας, που δρα αποτρεπτικά στην 

εμφάνιση κατάθλιψης (Μαλικιώση-Λοϊζου, 2004), με απώτερο σκοπό την επίτευξη 



της προαγωγής της επικοινωνίας τόσο σε σχολικό, όσο και σε οικογενειακό επίπεδο 

(Goleman, 1998). 

Τα γενικά χαρακτηριστικά που πρέπει να έχουν τα σχολικά προγράμματα, που 

στοχεύουν στα παραπάνω, είναι: 

• Έναρξη όσο το δυνατό νωρίτερα 

• Προσαρμογή στις ηλικιακές ανάγκες των παιδιών 

• Εφαρμογή και διάρκεια καθ’ όλη τη σχολική ζωή 

• Να λαμβάνονται υπόψη τόσο τα ενδοσχολικά, όσο και τα ενδοοικογενειακά 

προβλήματα των μαθητών (Lopes&Salovey, 2001). 

Για τα πλαίσια της σχολικής τάξης έχουν δημιουργηθεί ποικίλα προγράμματα που 

στοχεύουν στην ανάπτυξη των συναισθηματικών δεξιοτήτων μαθητών και 

εκπαιδευτικών και στοχεύουν στην προώθηση της ψυχικής υγείας της τάξης. 

Ενδεικτικά, αναφέρεται το πρόγραμμα, που θεωρήθηκε από τα πιο επιτυχημένα, που 

εφαρμόστηκε στην Αμερική, το πρόγραμμα δημιουργικής λύσης των διαφωνιών. 

Εφαρμόζεται από το 1985 και προωθεί το ειρηνικό και συνεργατικό κλίμα στο 

σχολείο, στοχεύοντας κυρίως στην ενίσχυση της Σ.Ν, μέσα από την κατάλληλη 

επιμόρφωση του εκπαιδευτικού (Lawrence et al., 2001). 

Το ίδιο πρόγραμμα έχει εφαρμοστεί και στην Ελλάδα με αξιόλογα αποτελέσματα 

(Τριλίβα&Chimienti, 1998), αλλά ευρύτερα γνωστό είναι το πρόγραμμα «Προαγωγή 

της ψυχικής υγείας και της μάθησης: κοινωνική και συναισθηματική αγωγή στο 

σχολείο», το οποίο εφαρμόστηκε σε διάφορα σχολεία δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 

εντός Αττικής κατά την πενταετία 1999-2004 (Χατζηχρήστου, 2004). Οι θεματικές 

ενότητες που περιελάμβανε αυτό το πρόγραμμα ήταν:  

• Δεξιότητες επικοινωνίας 

• Αναγνώριση, έκφραση, χειρισμός συναισθημάτων 

• Διαστάσεις της αυτοαντίληψης 

• Αυτοεκτίμηση 

• Αντιμετώπιση των αγχογόνων καταστάσεων 

• Διαδικασία επίλυσης συγκρούσεων, εναλλακτικοί τρόποι αντιμετώπισης 

συγκρούσεων 

• Διαφορετικότητα και πολιτισμός (Χατζηχρήστου, 2004). 



Όπως φαίνεται από τις έρευνες που έγιναν, τα ενδοσχολικά προγράμματα 

ανάπτυξης της Σ.Ν, ενδυναμώνουν τη ψυχική υγεία και τη συναισθηματική 

νοημοσύνη των μαθητών, ενισχύουν τη διδακτική ικανότητα του σχολείου και οι 

μαθητές προετοιμάζονται καλύτερα για τους ρόλους που πρόκειται να αναλάβουν ως 

ενήλικοι (Goleman, 1998). 

Ανεξάρτητα όμως από την εφαρμογή ή μη προγραμμάτων συναισθηματικής 

αγωγής, οι εκπαιδευτικοί μπορούν μέσα από μερικές απλές μεθόδους να συμβάλλουν 

στην ανάπτυξη της Σ.Ν των μαθητών τους μέσα στα πλαίσια της τάξης 

(Καραμπάτσου, 2000). Μερικές από αυτές τις μεθόδους, είναι οι ακόλουθες: 

• Να παρέχουν κίνητρα στους μαθητές, ακόμα και με τη μορφή της 

επιβράβευσης ή την αποτροπή της τιμωρίας, αφού πρώτα έχουν εξηγήσει 

μέσα στην τάξη τους κανόνες συμπεριφοράς και τις συνέπειες των πράξεων 

(Καραμπάτσου, 2000) 

• Σε περιπτώσεις συγκρούσεων των μαθητών, οι εκπαιδευτικοί μέσα από τη 

συζήτηση μπορούν να βοηθήσουν τους μαθητές να κατανοήσουν την 

ανάρμοστη συμπεριφορά και να αποκτήσουν έλεγχο των συναισθημάτων τους 

(Καραμπάτσου, 2000). 

• Να παρέχουν ευκαιρίες στους μαθητές για να αντιληφθούν και να διορθώσουν 

τα λάθη τους (Μυλωνάκου-κεκέ, 2004) 

• Όπου και όταν είναι εφικτό, να εφαρμόζεται το παιχνίδι των ρόλων. 

Πρόκειται για μια μορφή θεατρικής έκφρασης, κατά την οποία ο 

εκπαιδευτικός και ο μαθητής ασκούνται σε τεχνικές για την αντιμετώπιση των 

προβλημάτων. Έτσι, οι μαθητές έρχονται αντιμέτωποι με καθημερινά 

προβλήματα που τους απασχολούν, συνειδητοποιούν τις θέσεις και τις 

ανάγκες όλων των εμπλεκομένων στην κατάσταση και επεξεργάζονται τα 

δεδομένα. Ως εκ τούτου, εξασκούνται στη διαχείριση των συναισθημάτων 

τους και καλλιεργούν την αυτογνωσία και ετερογνωσία των συναισθημάτων 

(Μυλωνάκου-Κεκέ, 2004). 

Συμπεράσματα 

Το σχολείο αποτελεί τον χώρο όπου τα παιδιά, αλλά ιδιαιτέρως οι έφηβοι 

δραστηριοποιούνται κοινωνικά και αναπτύσσονται συναισθηματικά. Συνεπώς, το 



σχολείο στα πλαίσια της παιδείας που προσφέρει, οφείλει να μεριμνήσει και για τη 

συναισθηματική αγωγή. Δηλαδή, για την ανάπτυξη των θεμελιωδών 

συναισθηματικών και κοινωνικών ικανοτήτων των μαθητών. Να στοχεύσει μέσα από 

την εφαρμογή προγραμμάτων, στις ικανότητες αναγνώρισης των συναισθημάτων, 

κατανόησής τους, διαχείρισης, ανάπτυξης της ενσυναίσθησης, δημιουργίας υγιών 

διαπροσωπικών σχέσεων, και εν τέλει στην ανάπτυξη συναισθημάτων σεβασμού και 

της αυτοκυριαρχίας. 

Η κατάλληλη συναισθηματική αγωγή μέσα στα σχολικά πλαίσια μπορεί να 

βοηθήσει τους μαθητές να κατανοούν, να αντιμετωπίζουν και να διαχειρίζονται 

αποτελεσματικά τα συναισθήματά τους, αναπτύσσοντας παράλληλα και υγιείς 

κοινωνικές σχέσεις.  
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